

عہدِ بابر کی علمی سرگرمیاں

جناب شبیر احمد خاں صاحب فوری ایم اے ایل ایل ایل ایل

(سابق چیئرمان امتحانات عربی و فارسی اترپردیش)

علم و ادب کی سرپرستی ہمیشہ سے اسلام میں لوازمِ جہانیاں کے اندر محسوب ہوا کی ہے۔ مثل تا بعد از بھی اس لیے سستی نہ تھے۔ انہوں نے بھی اس دیرینہ ثقافتی روایت کو برقرار رکھنے میں ذمہ دارانہ فرض شناسی کا ثبوت دیا۔ ہندوستان میں نئی سلطنت کا بانی بابر ہے۔ اُس کی پوری زندگی محکمہ آرائی ہی میں گزری۔ مگر اپنی سیاسی اور جنگی مصروفیتوں کے باوجود میدانِ کارزار کا یہ نہروا آفاتیخ زن نہ صرف یہ کہ علم و ادب کی سرپرستی کے لئے وقت ڈھونڈ لیتا تھا، بلکہ خود بھی ایک صاف ستھرا اور پاکیزہ علمی ذوق رکھتا تھا۔

سطور ذیل میں اس کی علمی سرپرستی اور اُس کے عہد کی علمی و حکمی سرگرمیوں کا ایک مختصر جائزہ پیش کیا جا رہا ہے۔

(۱) بابر کا عہدِ حکومت

سابق حملہ آوروں کی طرح بابر بھی ابتداً وسط ایشیا ہی کی سیاست میں الجھا ہوا تھا، مگر واقعات نے کچھ ایسی کر دئیں ہیں کہ وہ دہاں سے یاوس ہو کر مشرق کی طرف توجہ کرنے اور بالآخر ہندوستان میں سلطنت قائم کرنے پر مجبور ہو گیا۔ اس طرح ہندوستان کی تاریخ میں ایک بالکل ہی نئے باب کا افتتاح ہوا، کیونکہ نئی سلطنت کے قیام سے نہ صرف حکومت اور اندازِ جہانیاں ہی میں انقلاب آیا، بلکہ ثقافتی و انصافِ علمی و تعلیمی نقطہ نظر میں بھی بنیادی تبدیلیاں پیدا ہوئیں، جنہوں نے اگلی صدیوں میں ملک کے اندر دیر پا اثرات ثبت کئے۔

اس حیثیت سے بابر کا ہمد نہ صرف اس ملک کی سیاسی تاریخ میں بلکہ ملی و ادبی تاریخ میں بھی نمایاں حیثیت رکھتا ہے اور اس لئے ایک خصوصی اہتمام و اعتناء و اہتمام کا مقتضی ہے۔

خاندان ادرائے دہلی | بابر جس کا پورا نام ظہیر الدین محمد بابر بادشاہ تھا، تیمور لنگ کی چھٹی پوتلی تھا۔ تیمور کا تیسرا بیٹا میران شاہ باپ کی جانب سے عراق و آذربائجان کا والی تھا۔ مگر قزاقوں سے لڑائی میں سلاہ میں مارا گیا۔ میران شاہ کا پوتا ابو سعید مرزا تھا جو الخ بیگ کے بوجھ سے تخت تیموری کا وارث ہوا۔ ابو سعید مرزا ۸۷۳ھ میں ازون حسن پسر قزاقوں سے جنگ مگر قید ہوا اور اسی قید میں قتل ہوا۔ ابو سعید مرزا کے چار بیٹے تھے جو مختلف اطراف ماوراء النہر تھے جو تھا بیٹا عمر شیخ مرزا فرغانہ کی ولایت کا والی تھا، جس کا دار السلطنت اندجان تھا۔ ۸۹۹ھ وفات پائی اور بابر اس کا حاشین ہوا۔

بابر ۸۸۵ھ میں پیدا ہوا۔ ماں کا نام نعلین نیکار خانم تھا، جو یوش خاں والی کاشغر کی بیٹی، سلطان محمود کی بڑی بہن تھی۔ مولانا حسامی قزاقوں نے تاریخ ولادت کہی ہے۔

چو در شش محرم زاد آں شہ کرم تاریخ مولدش ہم آمد " شش محرم" تخت نشین اور برادرانہ خانہ جنگیاں | بابر کی عمر ابھی پورے بارہ سال کی بھی نہ ہونے پائی تھی کہ اُس کی ذمہ داریوں کو سنبھالنا پڑا۔ یہ وہ زمانہ تھا کہ تیموری خاندان کا ستارہ اقبال فروب ہوا چاہتا تھا پوری قلمرو سے تیموریہ پر برادرانہ خانہ جنگی کی غوغاست منڈلا رہی تھی۔ نوعر بختیہ کے تخت نشین۔ حقیقی چچا ابو مرزا نے حملہ بول دیا، مگر ناکام ہو کر لوٹ گیا۔

ادھر اس خورد سال جو حملہ مند بابر کی ہمت بلند بھی اندجان کی مختصر حکومت پر قناعت اُس کی جو حملہ آزا آنگھیں ہمرقند کی طرف اُٹھنے لگیں جو تیموری اقتدار کی شوکتِ دیرینہ و عظمت کا مرکز تھا۔ گیارہ سال تک جو اس سال بادشاہ ماوراء النہر کی خانہ جنگیوں میں مشغول رہا۔ اس تین مرتبہ ہمرقند کو فتح کیا، مگر ہر مرتبہ ہاتھ سے نکل گیا۔

اس اٹھاویں معدو سے چند سپاہیوں کی ہمراہی میں بدشاہ کی طرف متوجہ ہوا اور سلطان

یہاں کا انتظام کرنے کے بعد کابل پر حملہ کیا اور اسے محمد معین مرزا پسر ذوالنون ازغون سے چھین کر قبضہ لیا، لیکن ہنوز ملک موروثی کی بازیابی کی ہوس دل سے نہ نکلی تھی۔ لہذا اس وقت میں پندرہ فرسنگ فوج سے ارادے سے چلا۔ اس عرصہ میں ایران کے اندر انقلاب آچکا تھا اور مشفقہ میں وہاں صفوی سلطنت آہو چکی تھی۔ تیموری شاہزادوں کی طرح نئے صفوی تاجدار کو بھی اوزبکوں سے خطرہ عظیم لاحق تھا لہذا نے شاہ اسماعیل صفوی سے اس بارے میں سازباز کی۔ شاہ اسماعیل نے بابر کی مدد کے لئے عجم ثانی کو فوج دے کر روانہ کیا، اور عبدالوان کے قلعہ کے نیچے محمدسان کی لڑائی ہوئی، مگر بابر اور عجم ثانی میں صفائی نہ آئی، اس لئے شکست ہوئی۔ عجم ثانی مارا گیا اور بابر کو کابل لوٹنا پڑا۔

دوستان پہلے اب بابر تیموری وراثت کی بازیابی سے مایوس ہو گیا اور اس کی حوصلہ مندی نے اپنے لئے دوستان کو منتخب کیا۔ ویسے بھی یورپوں کا سلسلہ اس نے فوج کابل (سن ۱۵۱۹ء) کے بعد ہی سے شروع کر لیا تھا۔ جب سن ۱۵۲۰ء میں سکندر لودھی کی وفات پر اس کا بیٹا ابراہیم لودھی بادشاہ ہوا اور اس کے فرزند و دیگر پٹھان امراء ناراض ہو گئے تو ہندوستان کی فوج کا خراب جلد ہی پورا ہوتا نظر آنے لگا۔

چنانچہ عجم ۱۵۲۰ء میں ہندوستان کے ارادے سے روانہ ہوا اور بحیرہ تک آیا، جہاں سے چل کر لاکھ ریاض وصول کیں، اس کے ساتھ علامہ رشد کو سفیر بنا کر ابراہیم لودھی کے دربار میں روانہ کیا۔ مگر دولت تھا کہ لاکھوں نے سفیر نہ کر کے روک کر واپس کر دیا۔ سن ۱۵۲۱ء میں پھر یورش کی۔ اس مرتبہ لاکھوں تک آیا۔ پھر پھر ننگیا۔ آخری حملہ سن ۱۵۲۳ء میں کیا۔ اس مرتبہ ہمایوں بھی بدخشاں سے آکر شریک ہو گیا۔ دریائے سند ہو کر کے پہلے کچھ کوٹ پر قیام کیا۔ وہاں سے بڑھ کر قلعہ لوٹ کو فتح کیا۔ قلعہ لوٹ کی فتح میں غازی کا تیب خانہ ہاتھ لگا جس کا ایک حصہ ہمایوں کو بخش دیا اور باقی کامراں کے واسطے کابل بھیج دیا۔ آگے ہاتھ بڑھی کہ ابراہیم لودھی ایک لاکھ سوار اور ایک ہزار ہاتھیوں کے ساتھ آ رہا ہے۔ لہذا پانی پت کے رگی میدان میں ٹھہر کر اس کا انتظار کرنے لگا۔

۸ مئی ۱۵۲۳ء کو پانی پت میں پہلی لڑائی ہوئی۔ شروع میں پٹھانوں کا ہتھیاری رہا مگر آخر میں فوج کی ہمت ہوئی اور ابراہیم لودھی پانچ چھ ہزار فوج کے ساتھ مارا گیا۔

ہندوستان میں سلطنت مغلیہ کی تاسیس اور مشکلات | ۲۱۲ رجبیا کو بابر دہلی میں جا کر باقاعدہ تختہ
 چھلکا ہوا۔ اُس کے بعد آگرے کی طرف چلا اور ۲۱ رجب کو اُسے بھی قبضہ میں لے لیا، بے شمار مال
 غنیمت میں ہاتھ لگا۔ اس مالِ غنیمت سے فیاض بادشاہ نے مغلوں کو دل کھول کر انعامات سے
 بیان لکھا کہ قابل و اور اور انہر کے حواج تک کوئی کس ایک شہر رخی بطور انعام بھیجی۔ اس کے سا
 بالخصوص ابراہیم لودی کے متعلقین کو داد و بخش کے ذریعے راضی کرنے کی کوشش کی، مگر اُن
 کہ ورت نہ نکل سکی۔ لودی امراء ابراہیم سے ناراض ضرور تھے اور اُنھوں نے بابر سے اُس پڑ
 خواہش بھی کی تھی، مگر اُن کو یہ گمان تک نہ تھا کہ وہ ہندوستان فتح کر کے ہمیں رہ پڑے گا۔ اُن کا
 تیمور کی طرح وہ بھی لوٹ مار کر کے واپس چلا جائے گا اور وہ اپنے طور پر ہندوستان کو آپس پر
 گراہیسا نہ ہوا اور وہ ہمیں رہ پڑا۔ لہذا افغان سردار مخالفت پر اُتر آئے اور دہلی اور آگرہ
 پر سے ملک میں طوائف الملوک پھیل گئی۔ بیاہنی نے لکھا ہے :-

”اگرچہ دہلی و آگرہ در حیلہ تصرف درآمدہ بود، اما اطراف و جوارب ز افغانان داشته
 حصار سنبل قاسم سنبل داشت، و در قطعہ بیانہ نظام خاں و میرات راحن خاں میرا ا
 و دھولپور را محمد زیتون و حصار گوالیر را تارا خاں سازنگ خانی و را پڑھی را حسین خا
 لوحانی و اُماہہ را قطب خاں و کالپی را عالم خاں و جہادکن را کہ متصل آگرہ است مرغور
 نام غلام سلطان ابراہیم قنوج و ساثر بلا سے کہ آں طرف دریا سے گنگ واقع شدہ ا
 در دست افغانان بود بیکر درگی نصیر خاں لوحانی و معروف قریلی کہ با سلطان ابراہیم
 مخالفت داشتند۔“

چنانچہ نصیر خاں لوحانی اور معروف قریلی نے پہاڑ خاں پسرور یا خاں کو سلطان مج
 لے مدد فرستے اور چھ ماہ بعد ۱۵۵۷ء (۱۵۵۷ء) قلعہ ملوٹ پرست اولیائے دولت قاہرہ فتح شدہ
 پرست اولیائے دولت کاہلے سے غازی خاں کہ مدد طلبہ بعد آوے۔ لیکن راجپوت جہانپانی حکومت فرزند
 پندرہ ماہ اور خانی کامران مرزا ساختند ۵ (اکبر نامہ جلد اول صفحہ ۹۳)

بادشاہ بنا لیا تھا، اس طرح لودی باز انقلاب کا ظہور بہت بڑھ گیا، جس کا تذکرہ مانگزیٹھا۔
 حیائیت پسندوں کی تنگ نظری اور تعصب | لیکن افغان امراء سے زیادہ یا یوسی رانا ساٹھکا کو ہرنی جو دو مسلمان
 و صلہ مندوں کی زندہ آزمانی میں ہندو سلطنت کے احیاء کا خواب دیکھ رہا تھا، سارے ہندو راجہ اس کے جھڑپے
 تلے آکر شریک ہو گئے۔ شروع میں مسلمان امراء بھی "قومی یکجہتی" کے دل خوش کن فریب میں آ کر اس کے ساتھ
 آئے۔ ان میں پیش پیش حسن خاں میرواتی تھا، جسے "بارہ" کا فرکلرگو "کے نام سے یاد کرتا تھا۔
 بدایونی نے لکھا ہے:-

"دران زمان کہ فردوس مکانی بادشاہ ہندوستان گردید قریب یک لک راجپوت در ظل برہیت
 او بودند و بسیارے از امرائے سلطان ابراہیم کہ ہوز لغردوس مکانی اپنی نشدہ بودند بااد
 دم از یکجہتی زدند..... و راجہ سے ماروار..... با چنبا۔ بصمت ہزار سوار راجپوت
 مطیع او گشتند و حسن خاں میرواتی بادہ ہزار سوار معاون او گشتہ 'بتصد جگک استخلاص
 ہندوستان با دو لک سوار متوجہ آگرہ شدند"

اس طرح اس وقت "بارہ" دشمنوں میں گھرا ہوا تھا: مشرق میں لوہانی پٹھان تھے جو ابراہیم لودی
 کے قتل کے باوجود لودی سلطنت کو پہاڑ خاں ولد دریا خاں کی زیر سرکردگی قائم رکھنے میں کوشاں تھے اور
 مغرب میں رانا ساٹھکا اور اس کے حیائیت پسند ساتھی تھے جو دو مسلمان حوہ: آزادوں کی فونی کشمکش
 میں قدیم ہندو امپریلزم کے احیاء کا خواب دیکھ رہے تھے، اگرچہ انہوں نے اپنے مسلمان ساتھیوں کی ایلزبری
 کے لئے اپنے منصوبوں پر ایک طرح کی قومی آزادی کی تحریک کی چھاپ لگا دی تھی۔

سوال یہ تھا کہ ان دونوں میں کون زیادہ خطرناک تھا۔ اس لئے "بارہ" نے امرات کی کلکاش (مجلس مشائخہ)
 بلائی مگر ابراہیم لودی اس کے امراء بھی حقیقت پسند نہ تھے۔ انہوں نے اس حقیقت کو نظر انداز کر دیا تھا کہ لودی
 کی سیاست سے ہندوستان کی سیاست قطعاً مختلف تھی: وہاں انہیں یا تو تیموری شہزادوں کی برادرانہ
 خانہ بدوشی میں حصہ لینا پڑتا تھا، یا پھر ایک ایسے فرسخس (اوزبک) کے مقابلہ میں، جو اپنی اقتدار کی جو س
 کے باوجود مشرقی (یا بالخصوص مذہبی) نظام میں کسی تبدیلی پر راضی نہیں تھا۔ لہذا انہوں نے لوہاتیوں کے

باز انقلاب ہی کو زیادہ اہمیت دی اور اہمیت پسندوں کے خطرے کو نظر انداز کر دینے پر آمادہ
بقول ابوالفضل :-

”و بعد از کنگاش امرائے عظام رائے دولت پر اسے براں قرار گرفت کہ چون رانا سائے
والض بکابل می فرست ولایت اطاعت زودہ دم نیکو خواستی زد و ازین کہ چند گاہ عوف
اونیا مد یا قلعہ کھنڈورا از حسن ولد کن گزشتہ، نادر دولت خواہی او مشخص نمی شود، و بنا
حقیقت کار او دفع لوجانیاں مقدم دانستہ بجان شہ شرف نہشت کرد“

حالانکہ حقیقت اس کے بالکل برعکس تھی: لودیوں اور اُن کے ہوا خواہوں (لوحانیوں) کا ستا
خوب ہو چکا تھا۔ اگر اُس کے پھرنے کے دن ہی ہوتے تو ابراہیم لودی اس شوکت و شہمت کے باوجود
سے کیوں کھیت رہتا۔ رہا رانا سائے کا تو اُس کی مسکین اور دنیاں نمائی اور نیکو خواستی، اُس
پسندانہ عزائم کا وقتی پردہ تھیں۔

واقعات نے بھی کنگاش کے فیصلہ کی مخالفت کو ظاہر کر دیا۔ لوحانی ایک تادیبی ہمہ گیر
تعمیر خاں جو اُن کا کرتاد مرتزقا تھا، ہمایوں کے مقابلے میں جسے اس ہمہ گیر انجام دہی تو زمین کی گئی تھی
نہ ٹھہر سکا اور بلا مقابلہ کے مفرد ہو گیا۔ ابوالفضل لکھتا ہے :-

”دریں اثنا حضرت جہان بانی بموقف عرض رسانید کہ این خدمت اگر بجدہ من مقرر شد
چنان است کہ این ہم چنانچہ پسند خاطر اقس تو اند بود، بتقدیم رسد۔ این حدیث قبول
روزہ پنجشنبہ دہم ذی قعدہ از آگرہ بر آمدہ در سر کوسہ شہر نزول اقبال فرمودند۔ نصیب
در جا بمویشکرے فراہم آردہ گسستہ شد، از پانزدہ کر دہے رایات نصرت آقتران فرارہ
ادرا حیایت پسندوں کی تعمیل فرمائی نے بہت جلد اُن کے پیچھے ہوئے عوام مشغول کہ بے نقاب
مختلف شہر اور قصبات کو مسلمان حکام کے قبضے سے نکالنے ہی پر آمادہ ہندو سربراہ کار متعین کرنے
کیا، انھوں نے مساجد و مآب میں مورتیاں رکھ کر بہت جلد فریب خوردہ لودن امر اکی آنکھوں
و ابلہ فریب کی پی گھول دی اور انھوں نے اسلام دشمنی و مسلم کشی کے اُس خطرے کو بہت جلد جانپا

وطنِ ممانعت کے پُر فریب نوروں میں پہنایا تھا۔

یوں بھی آبر کے پٹھان مخالفین اُس سے کہیں زیادہ حقیقت پسند اور دُور اندیش تھے۔ اُنھیں اپنے ہم وطن اُجیائیست پسندوں کا زیادہ تجربہ تھا اور وہ اس روزِ بزرگ کے لئے تیار نہ تھے جو اُن کے ہوسِ اقتدار کے نتیجے میں مسان نظر آ رہا تھا۔ لہذا انھوں نے نخلِ بلاوتی کے اندر ہندوستان میں اسلام کی بقاء کو اپنی غیر منطقی پر: جو بہر حال محتمل الطرفین تھی) ترجیح دینے میں زیادہ تاخیر روانہ نہ کی۔ اگر گھڑا خود استہ پٹھاؤں نے بھی منٹوں کی طرح ہوسِ اقتدار کی پیروی کی ہوتی تو نتیجہ بڑا خطرناک ہوتا۔

بہر حال علماء و مشائخ کی رہنمائی سے پٹھان اُمراء کی آنکھیں بہت جلد کھلی گئیں اور انھوں نے اس میں اسلام کی بقاء کی خاطر اپنی حریت و آزادی کو قربان کر دیا۔ چنانچہ نظامِ خاں میر رفیع الدین مغوی کے فرمانے سے بیاز کے قلعہ سے دستبردار ہو کر منٹوں کا طوقِ ملازمت گلے میں ڈالنے پر آمادہ ہوا۔

”دو دریں سال نظامِ خاں حاکمِ بیاز ہو سید خدمتِ مسیح البرکات امیر رفیع الدین مغوی آدھ زمیں
ہوس نمود و قلعہ بیاز را سپرد“

اسی طرح تاتا رخاں سازنگ خانی نے شیخ محمد غوثؒ کی رہنمائی سے قلعہ گوالیرا بری حکام کے سپرد کر دیا۔
پرایونی نے لکھا ہے:-

”وتا رخاں سازنگ خانی نیز بعد از گرفتن راناسا سنگا قلعہ کھنڈ دار اولیہ کفار اول و حوائص
پادشاہ فرستاد کہ قلعہ گوالیرا می سپارم..... برینموی شیخ محمد غوث..... بتدبیر و کتای

جو قلعہ درمی آئند و قلعہ را خواہی نخواہی از تارخاں گرفتہ اورا بملازمت بابر بادشاہ می فرستند“
کالپی کے امیر عالم خاں نے ہی اسی روش کو اختیار کیا اور ہندوستان میں اسلام کی بقاء کی خاطر کالپی کے تختہ و
تاج کو قربان کر دیا۔ ابو افضل لکھتا ہے:-

”بتایہ آئکہ عالم خاں کالپی را داشت و تدارک ہم او از ضروریات تدبیر ملک بود مرد و ما کر منصور
بہ سوبہ کالپی انذا غنیمت و بمقدامات امید و بیم اورا در سلک بندگان در آدوہ‘ در کتاب
غلام بدر گاہ گیتی پناہ آردند“

بہر حال امر اذ قدیم نے بہت جلد اہمیت پسندوں کے عوامی مشورہ کو بھانپ لیا اور جلد ہی وہ
مطیع زبان ہو گئے؛ اور افضل لکھتا ہے:-

”رفتہ رفتہ بسیار سے ان امرائے ہندوستان و سرورانِ ایں ممالک آدھ شرفِ خدمت دریافت
اب منوں کو بھی اصل خطرے کی اہمیت کا اندازہ ہونے لگا، بالخصوص جبکہ بابر کے داماد ہمدی خواجہ نے
اُس نے بیانہ کا والی بنایا تھا، اہمیت پسندوں کی تیاریوں کی تفصیل اپنے خسر کو لکھنا شروع؛
اور افضل لکھتا ہے:-

”دو دریں ایام بہرستہ از ہمدی خواجہ کہ در بیانہ بود علی بنی آدم و از شورش رانا ساہی بجز
بابر کو بھی اپنے سوا تہر کا احساس ہونے لگا اور اُس نے اس عظیم خطرے کے تدارک کے لئے گرگن
کی گرہاں آئی تھیلے سے نکل چکی تھی۔

رانا ساہی دو لاکھ کی جمعیت کے ساتھ بیانہ کی طرف بڑھا اور مالکب محروسہ پر دست درازی
زبان بھر فتح پور سیکری کی طرف روانہ ہوا۔ بابر بھی اپنی مختصر سی فوج کے ساتھ مقابلے کے لئے روانہ
گردا گرد چوتوں کے اس عزم غیر سے بعض امرائے دل ہل گئے اور وہ کابل چلے جانے کا مشورہ دے
اتنے میں قدیم درباری بزم محمد شریف بھی آگیا۔ اُس نے پیشین گوئی کی کہ مزخ مغرب میں ہے، اس لئے
شکست پیشین ہے۔ اس سے اور بھی بددلی پھیلی۔ بابر لکھتا ہے:-

”محمد شریف بزم شوم نفس؛ اگرچہ یارائے گفتن بین نداشت، بہر کس کہ وای خورد؛ بمیا لغسا
می گفت کہ دریں انجام مزخ بطون غرب است؛ بہر کس ازیں طرف جنگ کند، مغلوب می شو
دایں چیں شوم نفس را کہ پرسیدہ نزل مل مردم بیدل بیشتر شکست“ (بابر نامہ ص ۱۱۳)
لیکن بابر نے ساتھیوں کے سامنے ایک پُر جوش تقریر کی۔ نیز شراب اور دیگر مناہی سے تو بہ کر لی۔ امرائے
کی تقریر کا اثر ہوا۔ انھوں نے قرآن مجید باتھیں لے کر قسم کھائی کہ مرتے دم تک مقابلہ کریں گے۔
آخر کار ۱۲ جمادی الاول ۹۶۳ھ کو کاونہ کے مقام پر فریقین میں مقابلہ ہوا۔ جس میں بیشتر
بسیار کے بعد بابر کی فتح ہوئی، رانا ساہی کا پیشمار زخم کھا کر میدان کارنا سے بھاگ گیا۔ بابر نے

زخم رسیدہ دشمن کا تقابہ مروت سے عیب گنجا۔ حسن خاں میوانی مارا گیا۔
اس طرح اسیانیت پسندوں کا خطرہ مل گیا، ورنہ سیاسی تارڑوں کے ساتھ ثقافتی اور علمی تاریخ نگاہی
رُخ بدل جاتا۔

استحکام مملکت کی تدبیریں | اس عرصہ میں افغانوں نے اپنی منتشر قوت کو یکجا کر لیا تھا اور وہ پھر پورب میں
سرکشی پر آمادہ ہو گئے تھے۔ بابری بھی راجپوتوں سے ہٹ کر ان کی سرکوبی کے لئے چلا۔ افغان توجہ سے،
جہاں وہ جیتے تھے، پیچھے ہٹ کر دیرپے لنگا کے دوسرے کنارے اُس کا انتظار کرنے لگے۔ بابرنے عازنی پُل
بنانا دیکھتے ہی دیکھتے پوری فوج دوسرے کنارے پر اتار دی۔ بڑی گھسانا کی لڑائی ہوئی، افغان بھی بڑی
پلہری سے لڑے۔ مگر ان کا ستارہ اقبال فروب ہو چکا تھا۔ لہذا بڑے انتشار کے عالم میں بھاگنے پوچھو رہے
بابر لڑ کر آگرو آیا۔ مگر اُسے زیادہ آرام کا موقع نہیں ملا، کیونکہ جلد ہی افغانوں کے دوسرے اجتماع
کی خبر آئی جو اُس کے خلاف جہاں میں ہو رہا تھا۔ اس وقت بابر دھولپور میں تھا۔ جہاں سند کی تخییر کا منصوبہ
بنارہا تھا۔ مگر خبر سنستے ہی آگرو آیا، جہاں سے اس نے خطرہ کے تدارک کے لئے پھر پورب کی طرف روانہ
ہوا۔ افغانوں کی جمعیت ایک لاکھ کے قریب تھی، مگر وہ اُس کے پونچنے کی خبر سنستے ہی منتشر ہو گئے۔

اس عرصہ میں معلوم ہوا کہ ان افغانوں کو بادشاہ بنگال کی شہ حاصل تھی۔ اس لئے اُس کی تادیب
کے لئے روانہ ہوا۔ لنگا اور گھاگرا کے سنگم پر جنگ ہوئی، جس میں افغانوں کو پھر شکست ہوئی۔ بابرنے بنگال
پر قبضہ نہیں کیا، صرف وہاں کے بادشاہ سے مصالحت کر کے واپس چلا آیا۔

آخری زمانہ اور وفات | اگلے سال ہمایوں تختِ عیار ہوا اور جیسا کہ مشہور ہے، بابرنے اُس کی صحت یابی
کے لئے اپنی جان کی نذر دانی۔ بابر کی دعا قبول ہوئی، ہمایوں تندرست ہو گیا اور ۱۵۵۶ء کی اولیٰ ۱۵۵۳ء
کو ہندوستان میں سلطنتِ مغلیہ کے بانی نے دائمی اہل کولیک کہا۔ خواجہ جلال بیگ نے مرثیہ لکھا :-

بے تو زمانہ و فلک بے عارضیہ ؛ باشد زمانہ و تو نباشی ہزار حریف

(۲) بابر کی علم دوستی و معارف پروردی

بابر ایک گشور کا فاتح اور بلند عہد سپہ سالاری نہیں تھا، وہ علم و فضل کا بھی تدرش ناس تھا اور

خود ایک سترہ (علی وادبی ذوق رکھتا تھا۔ اُسے بارہ سال کی عمر میں شہققت پندری سے محروم ہونا پڑا۔ ظاہراً اس عمر میں اُس کی علمی وادبی تربیت کیا ہوئی ہوگی۔ اس کے بعد وقت نشینی سے تھمتہ امرگ تک اُس کی زندگی رزم آرائیوں اور کھوشور کشتیوں کی ایک مسلسل داستان ہے۔ بالائینہ کہ تو تیموری خاندان کی علمی نے اور کچھ خود اُس کے اُفتاد مزاج نے اُسے نہ صرف رسمی علم و ادب سے، بلکہ اصطلاحی علم و فضل سے بھی بنادیا۔ دیگر تاجداروں کی طرح وہ محض شعرو سخن ہی کا ذاق نہیں رکھتا تھا، بلکہ علوم مرقوبہ مثلاً فن و تہ میں بھی دستگاہ عالی رکھتا تھا۔ اس کے ساتھ راج اوقت علوم عقلیہ اور فنون حکمیہ سے بھی بے بہرہ نہ تھا جس کا اعزازہ اُن نپئی تلمیذوں اور بے لاگ تبصرہوں سے ہوتا ہے جو اُس نے اپنے معاصرین و فضلاء بارے میں قلمبند کئے ہیں۔

دستگاہ علمی | بابر کی دستگاہ علمی کے بارے میں ابوالفضل لکھتا ہے :-

”و آنحضرت را در نظم و نثر پایہ عالی بود، خصوصاً در نظم ترکی“

تقریباً اسی رائے کا اعادہ بعد کے مؤرخین نے کیا ہے۔ اُس کے ترکی دیوان کے بارے میں ابوالفضل نے لکھا

”دیوان ترکی آنحضرت در نہایت فصاحت و عذوبت شدہ و مضامین تازہ و داں مندرج است“

دیوان کے علاوہ اُس نے ایک شہزادی بھی لکھی تھی، اُس کے بارے میں ابوالفضل لکھتا ہے :-

”و کتاب شہزادی کہ میں نام دارد، تصنیف است مشہور و نوز زبان و دایان بایں لغت بجزیت

تحمین مذکور“

تکی کے علاوہ فارسی میں بھی کبھی کبھی شعر کہتا تھا۔ اُس کے یہ دو مطلعے ابوالفضل کے زمانہ میں بہت مشہور

ہلاک می کندم ذرقت تو دانستم ؛ وگر نہ رفتن ازیں شہر می تو دانستم

تا بزلغہ سپہش دل بستم ؛ از پریشانی عالم رستم

اُس کی یہ رباعی بھی مشہور تھی :-

درد ویشاں را گرچہ نہ از خویشاںیم ؛ یک از دل و جاں معتقد ایشاںیم

درد است گونے شاہی از درویشی ؛ شاہیم ولے بدہ درویشاںیم

بابر ذلت پرست (HEDONEST) تقاضا مکروہ و نشر۔ با اینہما ہی دلکشی کی وجہ سے اس کا یہ شعر
زبان زد عوام ہو گیا ہے۔

نوروز و ذہار و سوسے دولر باخوشن است ؛ بابر بعیش کوشن کہ عالم دودا بہ نعمت
سلیس اور پاکیزہ نظر لگنا جو پیشہ درانشا پد ازول کے تکلفات بارہ سے پاک و صاف ہو، تیموری
خاندان کا خاصہ ہے۔ اس بے تکلف لہجہ کے ساتھ اگر ان کی صدق بیانی اور دیانتداری کو بھی ملحوظ رکھا جائے تو
ان کی یہ نگارشات اپنی نوع ادب کے کلاسک میں محسوب ہونے کے مستحق ہیں۔ بابر نثر نگاروں کے اس خاندان
کا سلسلہ آئندہ تھا۔ اس کی تزک حسن کا بد میں اکبر کے ایماد سے مرزا عبدالرحیم خاٹناں نے ترکی سے فارسی میں
ترجہ کیا، ترکی ادب، تاریخ اور انتظام جہاں تانی کے شاہکاروں میں محسوب ہوتی ہے۔ ابو الفضل لکھتا ہے۔

”وواقعات خود را از ابتدائے سلطنت خود تا ارتحال از قرار واقع بیارت فصیح و بیخ نوشتہ اند
کہ بہتوار معلیٰ است بجزت فرزند ایاں عالم و قانونے است در آن موطن انڈیشہاے دیوت
و فکر صحیح برائے حکومت پذیراں و دانش آموزان روزگار۔“ (اکبر نامہ جلد اول مسئلہ)

نظم و نثر پر قدرت، کلام کے علاوہ اس سے فن عروض میں بھی یرطولی حاصل تھا۔ ابو الفضل لکھتا ہے۔

”وآنحضرت را در عروض رسائل شریف است واز انجملہ کتابے است مفصل کہ شرح فن تو انمودہ“
عروض میں اس کی واقفیت محض نظری ہو نہ کسی ہی نہیں تھی، علاوہ اس میں ماہر تھا۔ چنانچہ اپنے ایک بیت
کے بارے میں کہتا ہے کہ پانچ سو چار طرح اس کی تطبیح کی جاسکتی ہے۔

”دہمیں ایام این بیت خود را کہ در پانصد و چہار وزن تطبیح کردم“

ابن ندیم کے علاوہ اسے فنون متداول میں بھی درک حاصل تھا، چنانچہ حنفی فقہ میں اس نے ایک کتاب
”مبیین“ کے نام سے لکھی تھی، جس کی شیخ زین نے ”مبیین“ (بکسریا) کے نام سے شرح لکھی تھی۔ بیرونی نے لکھا ہے۔
”و کتابے دارد در فقہ حنفی مبیین نام، بیخ یا بیثالثہ و شیخ زین الدین شرح ہاں نوشتہ مبیین (بکسریا)

اسی طرح جب وہ ایک مرتبہ بیمار ہوا تو شیخ عبد القادر امرار رحمہ اللہ کے رسالہ ”دلایہ“ کو نظم کرنے کی اندمانی چنانچہ
خود لکھتا ہے۔

”پس فردا سے آرزو کیسے شنبہ تپ کر دے انوکھ لوزیوم۔ شب شنبہ بہت اونچم سفر ناکم کردی
 ولدیہ حضرت خواجہ سعید درخشاہ گزشت۔ اکتوبر و ح حضرت خواجہ کر دہ دل خود گزرا ناکم کہ اگر
 مقبول آنحضرت ہی شود..... من ہم ازین حادثہ غلامی شدہ دلیل قبول نظم من خواہ شدہ ہمیں
 دردن ریل مسکن مخبون عروس و ضرب گاہ اجر گاہ خوں عذوبت کہ ہم مولانا عبدالرحمن جان
 وزنی است نظم رسالہ شروع کردم۔ ہم آں شب سیزدہ بیت گفتہ شد۔ بطریق التزام ہر روز وہ
 کتر گفتہ ہی شد۔ غالباً ایک روز سے ترک شدہ..... روز شنبہ ہفتم ربیع الاول نظم سخنان رسر
 اختتام رسید۔ ہر روز پنجواہ و دہ بیت گفتہ * (با برنامہ ۲۲۷)

اس رسالہ کے بارے میں ابوالفضل لکھتا ہے :-

”رسالہ ولدیہ خواجہ احوار یاد کہ دُعا نہ ایست از بھر معرفت در سلک نظم کشیدہ اندہ بغایت بطور
 باہر نے ایک نیا خط بھی اختراع کیا تھا جسے وہ خطِ بابری کے نام سے موسوم کرتا تھا اور اس خط میں قر
 اکثر کہ معطلہ سمجھا کرتا تھا۔ بہاریوں نے لکھا ہے :-

”واو بعد اختراعات آن شاہ مغرت پناہ خطِ بابری است کہ مصحفے ہاں خط نوشتہ بکہ مغربہ
 اکثر وہ اس خط مخصوص میں قطعے لکھ کر ہمایوں اور دوسرے لوگوں کو بھیجی کرتا تھا، چنانچہ اپنی
 ایک جگہ لکھتا ہے :-

”اندست طابہشتی بہندال کر خیر ریح..... و مفرحات خطِ بابری فرستادہ شد۔ دیگر قلعہ ہا
 نوشتہ بود فرستادہ شد و ہمایوں ترجمہ و اشعار کے کہ بعد از آمدن سپیدستان گفتہ شدہ بود
 یا شد۔ ترجمہ و اشعار بعد از بہند آردن گفتہ شدہ و خط ہائے کہ بخطِ بابری نوشتہ شدہ فرست
 از دست مرزا بیگ طغانی بکامران ہم ترجمہ و اشعار بعد از بہند آردن گفتہ شدہ و خط ہا
 بابری نوشتہ فرستادہ شد * (تذکرہ بابری ص ۲۲۷)

علمی حکیم میں اُس نے کوئی کتاب نہیں لکھی مگر اُس کے تصنیفوں سے اعجازہ ہی سے کہہ سکتے ہیں کہ
 کے ضمن میں ان علوم کی تعلیم ہی پائی تھی، یا اہل علم کی صحبت میں ان علوم کے اہم مسائل میں بصیرت بہم

تفصیل آگے آرہی ہے۔

یہ ناسی مختلف علوم میں دستگاہ کے علاوہ باہر فضلاء کے روزگار کی علمی و ادبی صلاحیتوں کا بھی بڑا جوہر
سے بہتر تھا اور اس سے اس کے تجربگی کی مزید تائید ہوتی ہے۔ مثلاً مولانا جامی (السننی ص ۳۳۳) کے بکرے لکھا ہوا
”ان غلامی کے مولانا جامی نے جو حدیثوں کا ہوا باطن و زبان خود کلام میں لکھا ہے۔ شعر اور خود
علوم است۔ جناب مولانا جامی نے جو حدیثوں کو نقل کیا ہے۔ حدیثوں میں جو حدیثوں کو نقل کیا ہے۔
ابن ابی عمیر ازہریت تین و تبرک نام ایشان مذکور و شہد از صفات ایشان مصطور شود“

جو عبداللہ مروارید سے کے بارے میں لکھتا ہے۔

”پر فضائل کے لیے، تا تو ان را مثل او کے مواضع..... انشاء ہم خوب مکرہ۔ شعر او نسبت بہ دیگر
حیثیات او فرود بود، اما شعر را خوب می شناسند“
سید حسین ادغلاقی کے بارے میں لکھتا ہے۔

”دندانچ نہند ہفتہ کہ من ہر قدر اگر فتم، پیش من آمدہ بود، شعر اگرچہ کم لکھتہ بود، اولے طورے
می گفت۔ اصطلاح و نجوم را خوب می دانست“

ابو الدین حسین کا درگاہی کے بارے میں لکھتا ہے: ”اگرچہ صوفی نبود، تصوف بود“
”جالس العشاق“ کے بارے میں جو لکھا ہے، اس سے اس کے تعلق فی اللہ کے بارے میں آگاہی ملتی ہے۔
”اگرچہ شعر و حدیث و بیاد و جزئیات و شہادت از بعضی سخنان بوسے کفری شہادت۔ چنانچہ فیصلہ آجایا
و بسیاری از ادویہ را بمشوق مجازی منسوب ساختہ“

ابو سعید صلیحیوں کے علاوہ باہر علمی صلاحیتوں کا بھی بڑا بہتر تھا چنانچہ تاریخ میں لکھا ہے۔
”حکایات و تعلیمات و علم کلام را خوب می دانست۔ در اندکے از الفاظ بسیار سخن یافتہ گفت و گو کردن اقرب اولیہ
یہ مرثعات کے بارے میں لکھتا ہے، ”حکایات و مقولات را خوب می دانست“

شیخ الاسلام سید عبداللہ احمد دہلوی نے لکھا ہے۔ ”علم عربیہ و علوم نقلیہ را خوب می دانست۔ بسیار خوشی و متین کے وہ ماہر
شافی بود، ہمہ ذہب را رعایت می کرد“

اسی طرح میر جمال الدین محمد رفیع کے بارے میں لکھتا ہے۔ ”در خراسان دانائے علم حدیثی او نبود۔
یہ علماء اللہ مشہدی کے بارے میں لکھتا ہے۔

”ان کا ذکر ہے، چنانچہ در بعضی جہت بہتر ہے۔“

”علوم عربیہ را خوب می دانست۔ در قالیہ رسالہ فارسی نوشتہ۔ طورے نوشتہ پیش اینی است کہ بہت اعظم“